

Телефон буквально разрывался. На "Прямой линии" газеты на этот раз дежурил председатель Пенсионного фонда России Василий БАРЧУК. Чаше всего, пожалуй, звонившие говорили, что не понимают логики начисления конкретной пенсии. Выходили на связь и люди, которых интересовала пенсионная система в целом, перспективы. Но почти во всех случаях — это чувствовалось — руководителю Пенсионного фонда давать ответы было очень нелегко.

Как прожить на эти деньги?

Звонок из Раменского района Московской области. Пенсионер Герман Васильевич ШУЙСКИЙ спрашивает:

— Произошло ли какое-нибудь увеличение пенсий с 1 февраля? Лично у меня пенсия возросла с 427 рублей 64 копеек до 427 рублей 66 копеек. Должно ли так быть?

— Могут сказать, что в целом по России около 48 процентов — это примерно 18 миллионов человек — почувствовали существенное увеличение пенсий. Где-то у 30 процентов тех пенсионеров, которые перешли на новый порядок, пенсия увеличилась на сумму от 50 до 100 рублей (в новых, конечно, деньгах). У 22 процентов пенсия возросла на 100—150 рублей. А чуть больше 10 процентов получили прибавку, превышающую 150 рублей. В среднем увеличение пенсий составило 10 процентов. Понимаю, что никакая статистика вас утешить не может, поскольку две копейки — это не рост. Я просто ответил на ваш вопрос. Очевидно, не хватало реального трудового стажа?

— У меня его достаточно — 43 года.

— Значит, зарплата была сравнительно небольшая.

— Скажите, а тем, кто остался на прежних условиях исчисления пенсий, что-нибудь прибавили?

— Нет, у них пенсия пока остается на прежнем уровне.

— Ясно, спасибо.

Андрей Михайлович КАПИТОНОВ из Стерлитамака интересуется:

— Василий Васильевич, много сегодня говорят и пишут, что для пенсий не хватает средств. А если, скажем, все предприятия будут своевременно вносить свои взносы в Пенсионный фонд, насколько может увеличиться пенсия? Есть такие расчеты?

— Расчеты есть, да вы и сами можете прикинуть. Сейчас объем наших выплат — примерно 170 миллиардов денонмированных рублей в год. А предприятия и учреждения задолжали 87 миллиардов — почти половину. Я считаю, что если бы уплатили все, кто задолжал, то можно было бы пенсию увеличить на 25—30 процентов.

Неплатежи большие. В Москве таких проблем нет. А вот в Ярославле, Твери, Рязани и в большинстве других промышленных центров они есть. Из предприятий-неплательщиков самую крупную задолженность имеет РАО "ЕЭС России". Задолженности усугубились в первом квартале. В апреле стало полегче: за первую неделю собрали взносов больше, чем за три недели марта.

Задерживаются взносы — значит, и пенсии в ряде мест не выплачиваются в срок. В марте только 35 регионов из 89 вовремя рассчитались с пожилыми. Надо остановить эту тенденцию, и мы со своей стороны делаем все, чтобы этот возможный обвал удержался.

Позвонил москвич Дмитрий Алексеевич:

— Я участник войны, инвалид второй группы по общему заболеванию. На пенсии — с 1974 года. Позже пошел работать и сделал перерасчет. Получилась нищенская пенсия. Но ее заложил в компьютер, и сколько я ни прошу снова пересчитать с учетом высокой моей зарплаты в прежние годы, в себе откажутся это сделать.

О ПЕНСИЯХ — ИЗ ПЕРВОИСТОЧНИКА

— Вам надо обратиться в органы социальной защиты по месту жительства. Вы имеете право выбрать тот период вашей трудовой деятельности, когда у вас была высокая зарплата.

Стаж считают по-новому

Много вопросов вызвало коренное изменение представления о стаже, который принимается в расчет для начисления пенсии. Вот пенсионер из города Дзержинска (назвать себя он не захотел) жалуется:

— Мы с женой на Севере проработали 32 года. У нас там год шел за полтора и за два. Приехали в Дзержинск — и нас "обрадовали": из стажа дополнительные годы "сняли", жене пенсию уменьшили.

— Да, действительно, если по старому закону пенсия "северян" исчислялась по льготному, увеличенному стажу, то закон "Об исчислении и увеличении государственных пенсий", вступивший в действие с 1 февраля, признает только "чистый" стаж. Те самые 32 года, без полуторного и двойного увеличения.

Таким же образом новый закон учитывает стаж работников "вредных" производств, которым год за полтора считали. И работавших в годы войны — там год за три шел... Не учитывается и время учебы в академиях, вузах и средних учебных заведениях. А также время, в течение которого женщины не работают, занимаясь воспитанием детей или проживая с мужьями в гарнизонах, где нет для них работы.

Могут сказать, что "северяне", пожалуй, самая обиженная часть населения: ведь в свое время государство им давало гарантии. Но — говоря словами древних, "закон строг, но это закон". И нам остается его выполнять.

— Всего доброго.

Москвичка Нина Ивановна:

— Я категорически не согласна с тем, что через много лет после начисления пенсии у меня упразднили часть "северного" производственного стажа. Я отлично понимаю, что правительство искало резерв для повышения пенсий с 1 февраля этого года. Но, извините, не таким же способом. Насколько мне известно, закон у нас не имеет обратной силы. А тут сделали задним числом.

— Это не так. Хотя с февраля действует новый закон, и в нем — новые условия начисления пенсий, но прежняя система, существующая с 1990 года, продолжает действовать. Параллельно. Там сохранено все, что было, в том числе — и учет производственного стажа по-старому. Если расчет пенсии по новому закону, с применением индивидуального коэффициента, вас ставит в невыгодные условия, вы

можете продолжать получать пенсию, как получали раньше. Это ваше право.

Закон, вступивший в действие с 1 февраля, переводит пенсионную систему на новые, страховые принципы. А это, помимо прочего, означает, что учитываются только годы, за которые в пенсионную систему вами или за вас вносились страховые отчисления. И при начислении пенсии берется только страховой стаж, календарное время работы. Исключе-

— Соберите подтверждающие документы и пришлите нам, в Москву, по адресу Пенсионного фонда: улица Шаболовка, дом 4. Рассмотрим, и справедливость должна восторжествовать.

Москвичка Валентина Ивановна ПЕЧЕНКИНА просит рассудить: — Когда мне исполнится 80 лет, по закону я получила право на доплату к пенсии, которая предназначена для оплаты ухода за престарелым пенсионе-

ожидаем увеличения зарплаты, а значит, во втором полугодии следом увеличатся и пенсии.

— Понятно. Спасибо.

Пенсионерка Ирина Борисовна СЕРДЮК из Москвы возмущена:

— У меня стаж — 47 лет. А пенсия — 400 тысяч. До февраля получала 399, спасибо за добавленный рубль. Сын надо мной смеется. Говорит: вот ты всю жизнь работала, а на старость получила столько же, сколько наша соседка, которая не работала вообще. Я, говорит, не буду работать на государство, потому что толку мало.

— Ваш сын глубоко ошибается, передайте ему это. Мы сейчас реформируем пенсионную систему, переходим на персонализирован-



ром. Но мне в себе отвели, что есть "лужковская" доплата пенсионерам, и поэтому никакая другая не положена. Правильно ли это?

— Нет, это совсем не так. Эти две доплаты никак друг друга не заменяют. Региональные доплаты идут из местных бюджетов, а доплата по уходу — из средств Пенсионного фонда.

Из Санкт-Петербурга позвонил Юрий КОРОБОВ:

— Недавно Конституционный суд признал, что с некоторых категорий граждан берут непомерно тяжелую плату в Пенсионный фонд. Это индивидуальные предприниматели, а также адвокаты и нотариусы, занимающиеся частной практикой. Но пока заставляют перечислять все те же 28 процентов дохода. Скажите, когда в этом деле произойдет изменение?

— Раньше действовала льгота для адвокатов: они платили в Пенсионный фонд только 5 процентов своих доходов. Но в прошлом году Госдума приняла закон, по которому на всех без исключения, кто работает как частный предприниматель, распространяется общий тариф отчислений — 28 процентов.

И вот Конституционный суд в феврале поручил законодателям уменьшить процент отчислений для ряда категорий предпринимателей. Конкретные предложения на этот счет должны быть названы до 1 июля. Мы сейчас вместе с Думой над этим работаем.

Завтра будет лучше, чем вчера?

— Добрый день. Меня зовут Анна Моисеевна. Скажите, Василий Васильевич, что ожидает пенсионеров завтра?

— У вас лично повысилась пенсия с февраля?

— Да, было 360, стало 400 рублей.

— А по поводу дальнейшего могу сказать, что в ближайшее время повышение вряд ли произойдет. Дело в том, что в первом квартале (уже есть статистические данные) роста зарплаты в стране не произошло, она даже снизилась. Это, к сожалению, обычное для начала года явление. А со средней по стране зарплатой связана и величина пенсий по новому закону. Но, понятное дело, ниже нынешнего уровня пенсии опускаться не будут.

А вот во втором квартале мы

новый учет. То есть компьютеры сохраняют сведения обо всей трудовой деятельности работников, о перечисленных взносах в Пенсионный фонд. И если кто-то работать не будет — государственная пенсия ему не будет начисляться.

— Но Лужков все равно будет набавлять.

— Это добрая воля руководителей регионов. Вообще же вводятся страховые начала: накопил деньги в пенсионной системе — тебе воздастся после наступления пенсионного возраста. Не вносил средств в общую копилку — сиди на минимальном социальном пособии.

КОРОБОВ Алексей Вениаминович из Архангельской области:

— О том, что предприятия задолжали Пенсионному фонду, я читаю в газетах, в "Труде" не первый год. А Пенсионный фонд делает что-нибудь, чтобы эти долги вернуть? А если да, то, может быть, вообще невозможно в сегодняшних условиях "выбить" из предприятий всю задолженность? И не полезнее ли прекратить эти разговоры о том, что фонду кто-то задолжал? Зачем же напрасно морочить людей?

— Сами вы пенсионер?

— Да, два года живу на пенсии. Вернее — так: не живу, а существую.

— Тем более странно слышать от вас предложение списать долги предприятий. Мы никогда не согласимся с идеей, которую нам время от времени подбрасывают — не пенсионеры, а все больше представители и лоббисты крупных должников. Под тем предлогом, что, мол, долги выплатить нелегко. Простить можно личные долги. Но не деньги, закононо принадлежат пенсионерам, которые сегодня концы с концами не сводят. Это мы в фонде хорошо понимаем. И всячески — отвечаю на ваш первый вопрос — стараемся деньги пенсионеров истребовать. Работаем с предприятиями, что называется, индивидуально. Некоторым достаточно напомнить, какие пени они должны за просрочку уплатить. А каким-то из них приходится и помощь оказывать. Одним подыскиваем партнеров, которые согласны купить их долговые обязательства. С другими совместно разрабатываем подходящие схемы уплаты долга. И еще очень многое применяем. А вот "амнистия" отдельным неплательщикам может только повредить: те предприятия, которые сегодня аккуратно отдают пенсионерам должное, глядя на это, платить перестанут. Фонд обязан добывать, а не упускать деньги — на благо всех пенсионеров.

Записал Владимир НАУМОВ.

ШИНЫ Москва: (095) 445-3998, 445-3784
Екатеринбург: (3432) 25-27-23
Омск: (3812) 53-63-74

240-508.....	390 р.	240P508....	460 р.	а также легковые
260-508.....	450 р.	260P508....	470 р.	и сельхозшины
320-508.....	810 р.	320P508....	700 р.	6.45-13M-145... 100 р.
1220-400-533..	1450 р.	300P508....	800 р.	8.40-15Я-245... 220 р.